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FELELŐS SZERKESZTŐ : 

BETEGH PAL 
LAPTULAIDONOS. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 

31. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 

Keziratokat vissza nem adunk. — Hivatalos hirdetések 100 szóig 

szavankint 6, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet em 

8 fíllér, többszöri közlésnél 6 fillér. — Nyilt-tér sora 1 korona 

Ujabb csapás — 
a nemzetre. 

A városok rendőrségének államositása. 

hta: Kossuth Ferenc. 

A ,„Budapest" szombati számának 

vezető helyén alaposan és helyesen 

foglalkozott azzal a tervezettel, melyet 

ugyancsak a „Budapest" leplezett volt 
le már a mult év december 24-én és 

amelylvel az alatt a látszat alatt, hogy 

a városok terheinek csökkentése, to- 
vábbá a rendőri szolgálat tökéletesitése 

és az érdemes rendőri tisztviselők pá- 

lyájának tágitása képezi a célt: a kor- 

mány egy igen nagy horderejü csapást 
készül mérni a magyar nemzeti törek- 
vések érvényesithetésére. 

A tervezett államositás Khuen- 

Hederváry gróf nyilatkozataiból itélve, 

a megvalósulás utján van már és egé- 

szen beleillene a Khuen gróf által kö- 

veltett rendezés keretébe, mert hatal- 

mas eszközt adra bármely nemzetel- 

lenes kormány kezébe, a nemzeti tö- 

rekvések csirájában való elfojtására. Ez 

lévén a tényállás, az ügy fontos és 

érdemes arra, hogy a „Budapest" fi- 
gyelmét tovább is lekösse. Én is szük- 

ségét érzem annak, hogy elmondjam e 

tárgyról véleményemet. 

Bár lehetséges lenne a még min- 

dig alvó közvélemény szemét kinvitni! 

Bár lehetséges lenne megláttatni és 

megértetni vele, hogy ártatlan mezbe 

burkolva, milyen merénylet készül a 

nemzeti törekvések ellen; hogy annak 

sikere milyen mélyreható szolgálatot 

tenne annak a (tájdalom) nagyon is 

ismert irányzatnak, mely minden nem- 

zeti törezvést letörni igyekszik és min- 

dent támogat, ami előmozdithatja a 

hagyományos összbirodalmi eszme dia- 

dalát. 

Ezen eszme megvalósulásának, 

nagyon is ismert felfogások szerint, 

legnagyobb akadálya a magyar nemzeti 

érzés és a magyar nemzeti törekvés. 

Milyen nagy nyereség lenne tehát az 

összbirodalmi törekvések számára az, 

ha az ország minden városában a rend- 

örség a központi hatalomtól függne s 

ennek engedelmeskednék, amely köz- 
ponti hatalom pedig, adott esetekben 

lehetne nagyon is nem nemzeti ! 

Széll Kálmán, bizonyára jó indu- 

lattal (mertaz ő hazafiságában kétel- 

ekedni nincs jogunk), de mindenesetre 

a magyar speciális viszonyok teljes 

szem elől tévesztésével, kivette a me- 

gyék kezéből annak idején és államo- 

sitotta a megyek pénztárát. 

Az akkori többség makacs akara- 

tán megtört a mi akkori ellenzéki el- 

lentállásunk és a mi érveinket az ál- 

polgárosodás fölényével lemosolyogták 

politikai ellenfeleink. 

pPedig nagyon is rövid időre rá 

kezményei, lettek, ennek a magyar, Vi- I gyen ; és az 

szonyokra nem illő intézkedésnek, a 

nemzeti alkotmányos ellenállás fejlő- 

désére és föntartására nézve. 
A központi hatalom elvette a 

pénzt. Most pedig készül elvenni a 

rendőrséget. Pénz és kard a központi 

hatalom kezében lesz, akár legyen e 

központi hatalom a nemzet szabad 

akaratának kifolyása, akár pedig az 

országra küldött kormány, melynek 

esetleges megbizása az lehet, hogy a 

nemzeti vágyódásokat megfékezze s 
magát a nemzetet letörje. 

A multakból itélve, Khuen gróf- 

nak nézetével a mindenkori központi 

hatalom ilyen felszerelése természete- 

sen teljesen összevág; de nem ébred-e 

fel annak a nagy pártnak a lelkiisme- 

rete, amely most tüskön-bokron át 

követi Khuent? Nem ébred-e fel annak 

a nagy többségnek lelkismerete annak 

dacára sem, hog nem a párt szülte 

Khuent, hanem Kuen szülte a pártot? 

Nem fogja-e meglátni e párt, hogy ez 

az uj alkotás hovi fog vezetni? 

A központi hatalom parancsára, 

az egész országban, mindenütt nyo- 

más lenne gyakorolható (még pedig 

fegyveres nyomás) a nemzeti eszme 

megnyilatkozására, mely mindenütt csi- 

rájában lenne elfojtható. 

Mily nagyszerü kilátás lenne ez 

annak a megváltozni nem tudó felfo- 

gásnak számára, amely egy erős ma- 

gyar nemzeti érzelemnek az osztrák 
zagyva érzelmek fejlődésével párhuza- 

mos fejlődését, – — itt a legteljesebb 

királyhüséggel párosulva, ott pedig a 

legleplezetlenebb vonzódásokkal ki- 

felé, nem tudja felismerni dinasztikus 

érdeknek és ezt az erőteljes nemzeti 

érzelmet nem tekinti a dinasztia erős- 

ségének, hanem ellenkezöőleg gyenge- 

ségnek nézi, mert akadálynak látja azzal 

szemben, hogy a megkövesedett össz- 

birodalmi eszme létesüljön! E megrög- 

zött felfogás nem tudja megismerni a 

magyar érzelmet, arra nézve pedig vak 

marad, hogy milyen viszonyok vannak 

Ausztriában, ahol minden jel arra mu- 

tat, hogy Ausztria jövője a föderaliz- 

mus lesz, nem pedig az ott egybe 

gyurt tartományoknak egy kompakt 

egészszé való kovácsolhatása. 

A közleménynek azt a részét, mely 

az én intő szavamra hallgat, óva in- 

tem a felvetett államositási eszme csá- 

bitásai ellen. 

Nekünk mindent e világon nem- 

zeti szempontból kell megitélnünk. Mi 

nem vagyunk abban a helyzetben, hogy 

azt, ami abstraktul véve talán jó, mi 

is ipso facto jónak és a mi helyze- 

tünkre és viszonyainkra alkalmasnak 

tekinthessük. Mindenben a világon csak 

azzt kell és csak azt lehet, azt szabad 

tekintenünk, hogy mi használ és mi 

árt a magyar nemzeti letnek? Nekünk 

nem az a célunk, hogy a három hegy 

és négy folyam földjén állam legyen, 
hanem az, hogy itt magyar állam le- 

sem a mi célunk, hogy 

lenség váya. Boldog, 

népünk egy összbirodalom szabad és 
jómódu polgársága legyen, hanem az, 
hogy Magyarországnak s a magyar ál- 
lamnak legyen szapad és jómódu pol- 
garsága. 

E célunk, e törekvéseink előmoz- 

ditását nehezitené meg és tenné eset- 
leg lehetetlenné az autonom rendőrség 
államositása. Értsük meg ezt és csele- 
kedjünk megértésünk szerint! 

Dr Nagy György 
védőbeszéde. 

Elmondotta a budapesti kir. Itélőtábla előtt 
1911. március hó 22.én az ellene királysértés 
miatt inditott bünügyben. k 

— Gyorsirói feljegyzés alapján. - 

Tekintetes Itélő Tábla! 

Nem kegyelmet könyörögni jelentem meg 
itt, hanem igazságot követelni. A mit az 
egyetemi ifjuság nagygyülésén a királyről 
mondottam, annak minden szavát hangsu- 
lyozottan föntartom. 

Az a meggyőződésem, hogy kell lenniök 
férfiaknak, kik a nemzet igazságát, a függet- 
lenséghez való jogát minden hatalommal 
szembeszállva megvédik. 

Elismerem, hogy miket a királyról mon- 
dottam, azok rá nézve nem hizelgők, de én 

nem vagyok jobban köteles tisztelni a királyt, 
mint a hogy a büntető törvény parancsolja. 

Antidinasztikus voltam és vagyok. A 
köztársasági eszme az én lelkem örökeg 

szentsége. 

Pénzzel és szuronnyal fenntartott babona 

a magyarok királyhüsége. Az igazság az, hogy 

minden nagykoru nemzet saját maga akar 

sorsa felett határozni s megunta, hogy millfők 
sorvadjanak egy miatt. 

Nálunk az a téves felfogás terjedt el, s 

jogászemberek közül is vallják a keskenyebb 

homlokuak és bővebb nadráguak, a buták és 

ijedősök, hogy nem nem szabad anlidinasz- 

tikus elveket hangoztatni, nem szabad a köz- 

társasági átllamformának politikai propagándát 

csinálni. 
Igenis szabad! 

A törvény szerint csupán az erőszakkal 

való ferforgatása az államformának bünte- 

tendő cselekmény. Eszmét bátran, szabadon 

lehet hirdetni. 

Én hirdettem is1 Toborzom az eszme 

hiveit, gyüjtöm a republikánus zászló kato- 

náit s bizom az eszme győzelméeben, a zászló 

diadalában. 

Az ilyen királysértési per egy-egy csa- 

tája a papiros „király üség7-nek az élő, erős 

köztársasági érzéssel s ebből a csatából még 

telitélés esetén is győzelmesen kerül ki a 

nemzeti függetlenségi eszméje. 

A királysértések tárgyalásának napja 

ünnepe mindazoknak, kik nem boritottak 
fá- 

tyolt a multra s kik nem tanulták meg elfe- 

lejteni négyszázesztendőnet történetét; azok- 

nak, kiknek lelke fázik a bécsi Bürg r
agyogó 

termében, de izzóvá lesz az aradi bitófák 

sötét árnyékában; azoknak, kik térdelni nem 

tanultak meg, de nem felejtettek el ökölbe 

szoritott kézzel imádkozni. És ilyenek sokan
 

vagyunk! 
Ott él a szivemben a nemzeti függet- 

a ki békés munkával 

elő nemzete szent ügyét, de száz- 
éle- 

segitheti 

szor boldogabbak, kik szabadságukkal, 

tükkel áldozhatnak az ország szabadságáért, 

a nemzet független, életéért. 

Én ezen perben nem vagyok elitélhető 

Kétfele okból. Egyfelől, mert a beszéd el. 

mondásakor védett az országgyülési képvise- 

s.



2. oldal. 

lőt megillető mentelmi jog, másfelől a sértő kifejezések az osztrák császárra vonatkoztak, kit, mint egy külföldi állam fejedelmét, nem 
illet meg a büntető törvény megkülönbözte- 
tett védelme. 

Nem a magam személyének védelméért hivatkozom a mentelmi jogra: Én kimondott szavamnak minden körülmények között ura maradok. Büszkén vállalom a felelősséget. Lehet, hogy nemsokára ugy leszek király- sértési per vádlottja, hogy nem hell — s a kell" szót itt most hangsulyozom - hivat- kozni mentelmi jogra. 
Nekem a Habsburgokról mindig egy volt a véleményem s ezt mindig megmondottam. Akkor is, mikor még nem voltam képviselő s most is, mikor már nem vagvok képviselő. 
A Habsburgoknak nincsen annyi kincse s nincsen olyan sok szuronya, a mivel meg- győződésemet megvethetnék, a mennyivel szókimondásomat megfélemlithetnék. Elhatá- rozásomat kifejezi az ó norman hajósok dala : 
„Zug a vihar körülöttünk, 
De az evező kezünkben van 
S megyünk, a merre akarunk !* 
Sorsomat én irányitom s mig öntudat 

él bennem, addig mindig nemzetem függet- 
lenségéert küzdök és harcolok. 

Ismételem tehát, Tekintetes Itélő Tábla, 
hogy nem a magam személyéért emlitem 
védelmül a mentelmi jogot. A mentelmi jog 
egyik, még megmaradt alkolmány-biztosíté- 
kunk s nem türhetem, hogy az én igényte- 
len személyemen át ezen jogon is csorbát 
ejtsen a marasztaló itélet. 

A királysértő beszéd elmondásakor a 
csikszentmártoni kerület országgyülési kép- 
viselője voltam. Az ifjuság gyülésén, mint a 
düggetlenségi és 48-as párt kiküldöttje vettem 
részt. A mentelmi jog abban áll, hogy az 
országgyülés házainak tagja csak az ország- 
gyülés által vonható felelősségre azért, a mit 
a Házban vagy a Házon kivül képviselői mi- 
nőségben mond vagy tesz. A gyakorlat is 
védi a mentelmi jog ilyen értel mezés t. Nem 
lehet a képviselői szólásszabadság jogát a 
Ház üléstermének négy fala közé szoritani. 
Hiszen akkor elég a Ház üléseinek egyszerü 
elnapolása a szólásszabadság megfojtására. 

A magyar biróságnak őrt kell állania 
alkotmányunk biztositékai felett. Hogy meg- 
biztam a magyar biróság igazságszeretetében, 
annak bizonyságát adtam a kegyelem vissza- 
utasitásával. A király 80-ik születésnapjának ünneplésekor egy kérő szavamba került volna 
az ellenem inditott bünvádi eljárás meg- szüntetése, de én azt a szót, a kegyelem 
szavát, nem mondtam ki. Nincs szükségem kegyelemre! A könyörgés nem köztársasági erény! 

Ha az igazság hirdetéséért, a nemzet jogainak védelméért büntetés vár rám, elég erős vagyok, elbirom azt, de a harcot abba nem hagyom, soha el nem csüggedek, örökké bizom a népfelség és népszabadság eljö- vendő diadalában. Bizom a magyar biróság- ban, hiszen magyar anyák fiai ülik felettem a birói széket, lehetetlen, hogy szivük meg ne dobbanjon, lehetetlen, hogy bünnek itél- jék az igazmondás erényét. 
(Vége következik.) 

Egy emberbaráti intézmény 
beszámolója. 

A holdusok — ellensége. 
Hazánk egyik legfontosabb egyesülete : 

a ,Magyarországi Munkások Rokkant- és 
Nyugdij-Egyleté"-nek 138-ik Fiókpénztára 
tartotta meg minapában évi rendes közgyü- 
lését Székelyudvarhelyt, a polgári önképző- 
kör helyiségében. 

A közgyülést Duka András elnök a 
következő beszéddel nyitotta meg : 

Tisztelt közgyülés ! 
A mai világban a létért küzdő, egymás- sal versenyző, egymással dulakodó emberi- ség tömkelegében, nem minden embernek jutott az a szerencse, hogy életét gondtala- nul, anyagi küzdelmek nélkül élvezhesse. Hova-tovább mind nagyobb ólomsulyként nehezedik vállainkra a megélhetés nehéz kérdőjele. ; 
A terhes családdal küzdő gondos család- apa, nemcsak a jelen megélhetés percein inődik, hanem átkalandoz terveivel a belát- 
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hatatlan jövőbe. Maga elé képzeli azt időt, a midőn életereje gyengül, munkaképessége 

válik. 

Lelki szemei elé idézi azt a könyörtelen állapotot, a midőn nélkülözésekre, — ne adj Isten - éhezésre lesz kárhoztatva. kese- rüség könnyeibe mártott ecsettel kétségbe- esve igyekezik a jelen és a jövő biztosité- kának hármóniáját lefesteni. De képtelen. 
És a jelen kezdetét felemészti ter- hes családja, a jövőre feélretenni lehetetlen. Midőn családja boldog álmát alussza terhes gondok szikráival telitett agyának mégcsvilá- gánál egyedül virraszt a — családapa ! 
Hasztalan tünődik, hasztalan töpreng, lelki világa nyugvó pontra nem talál. Még az Istenség eszmejét magában foglaló szülő és gyermek iránti szeretet ereje sem képes aggodalmait eloszlatni. 
Keserü örömet csepegtet háborgó belső kedélyvilágába ártatlan kisdedének — sziv- 

gyökerébe nyilaló kivánsága: ,Édes apám adj kenyerett... 
Igy emészti a család életfája szivét lel- két, éjjet nappá tevő szorgalommal fizikai erejét. 
Végre a sok vihar megrongálja. Nem képes éltető gyümölcsöt hozni. Nincs már élet föntartó ereje s igy az emberiség kö- nyörület morzsáira a koldusbotra, kell szo 

ruljon. 

Tudjuk jól, hogy hazánk magyar társa- dalma mindig első a segély nyujtásban. Azonban annak minden rétege, jótékony egvesülete oly nagy mértékben van igénybe véve, hogy minden alamizsnára kinyuló kézbe állandóan filléreket nyujtani keptelen. 
Mentő-csónakul született meg tehát a „Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyug- dij Egylete", mely sok családapát mentett aggodalmaitól és szabaditott meg a végső kétségbeesés örvényeitől. 

Ilyen érzelmek hatották át alapitóit akkor, a midőn ennek az egyletnek csemete fáját ezelőtt 18 évvel édes magyar hazánk föld- jébe ültették. 
Azóta hatalmas, terebélyes fává nőtt. Hazánk minden részébe elnyultak éltető gyö- kerei 364 fiókpénztár. 171 tagcsoport jelké- pében. 
Mintha mindig a tavasznak éltető leve- gőjével táplálkozott volna, oly rohamosan nőtt. Egy év leforgása alatt alaptőkéje 1.321.219 K 78 fillérrel szaporodott. Tagjai szama 121.387. Törzs vagyona 6.174.657 K, különlapok összege 438.234 korona. 
Az 1903. áv óta 962 rokkant tag — 283 árva és özvegy segélyezésére 1.067 564 koronát fizetett ki. 
Hálát kell adjunk nemes alapitóinak, hálát kell adjunk a központban Budapesten székelő kitünő vezetőinek. Büszke lehet édes 

csökken vagy talán egészen munkakép elenné 

magyar hazánk, hogy ily tekintélyes, hatal- mas egylete van. Számtalan honpolgárnak veszi ki kezéből a vándorbotot, mert mun- képtelensége esetére kenyeret ad és így annál erősebben gyökerezik meg szivünkben az a hires latin közmondás: ,Extra Hunga- riam non est vita, si est vita, non est ita-, (Magyarországon kivül nincs élet; ha van is élet, nem olyan.) 
Gyertek minél többen öntözni ezt a ha- talmas fát, melynek üde lombjai hazánk életet adó légkörét tisztitja és öregségünkre árnyas pihenőt biztosít ! 
A közgyülést megnyitom. 
Az éljenzéssel fogadott megnyitót Be- 

nedek Géza inditványára jegyzőkönyvbe ik- 
tatják és a ,Székely-Udvarhely-ben közöl- 
tetni határozták. 

A szentkeresztbányai 323. sz. fiókpénz- 
tár kérelmét, hogy a központi küldöttgyü- 
lésre együttes képviselőt bizzanak meg, test- 
véries rokonszenvvel fogadták. Jegyzőkönyv 
hitelesités, valamint a pénztárnok évi jelen- 
tése következett. E szerint a fiókpénztárnak 
147 tagja volt. Bevétel 2221 K 45 f, külön 
segélyezési alap 737 K 57 f, Solymossy 
Endréné Kádas Vilma alapitvány 45 K 78 f. A pénztár törzsvagyona mult évben 271 K 
44 fillérrel gyarapodott. 

A jelentés tudomásul vétele és a kezelő tisztviselőknek a felmentvény megadása után, 
az üresedésben volt tisztségeket töltötték be, valamint a különböző inditványok letárgya- 

—
 

lásával, a központ évi jelentését fogadták el. 

28 szám. 

A központi küldöttgyülésbe Dr Váleut- 
sik Ferenc orsz. képviselő védnököt kérik 
fel a fiók képviseletére. 

Végül pedig ugy Benedek Géza pénz- 
tárnoknak, mint az ellenőröknek ügybuzgó 
müködésükért jegyzőkönyvi köszönetet nyil- 
vánitva, a közgyülés befejezést nyert. 

Ezekben kivántunk röviden, vázlatosan 
beszámolni a Magyarországi Munkások Rok- 
kant- és Nyugdíj-Egyletének szék elyudvar- 
helyi 188-ik fiókpénz ára mult évi tevékeny- 
ségéről. Ezzel is figyelmet kivaánván kelteni 
az emberbaráti intézmény mélyreható nagy 
fontossága iránt, a mely valóban a koldusok 

gon kolduskenyérre senki se szoruljon.. 
Nagy szó ez. Mélységes értelmét — 

sajnos - a legtöbben csak akkor tudják kellően értékelni, amikor szükség áll be. 
Pedig a mint bizonyos az, hogy egykor 

mindenkinek elkövetkezik végórája, 
annyira igaz ama körülmény is, hogy - ha 
élünk — rokkantak, munkaképtelenek le- 
szünk. 

Ilyenkor aztán áldás, mentőcsónak a 
tenger hullámain a rokkant- és nyugdíjegy- 
let segitsége — különösen azoknak, kik 
nyugdij-jogosultságra, rokkantsegélyre csakis 
önmaguk gondoskodása révén számithatnak. 

— Memento mori! Emlékezzél a ha- lálra! - mondja a latin közbeszéd. Mi meg 
azt mondjuk: Emfékezzél rokkantságodra, 
mely előbb-utóbb munka- és keresetképte- 
lenségre kárhoztat! S hogy a nélkülözések- 
től saját ernberséged, okos előrelátásod foly- 
tán megszabadulj: siess a rokkant és nyug- 
dijegylet tagja lenni! 

Evi 15 K 60 fillér az a csekély összeg, 
melyért 10 év mulva 600 K rokkantsegély 
kapható. 

hetenkint is be lehet fizetni 
helyt a fiókpénztárnál, hol a 
telre szintén jelentkezhetnek. 

Földmives, iparos, kereskedő és ezek 
családtagjai, sőt a nyugdij-jogosult tisztvise- 
lők ezrei is, kik a jövőt többre becsülik a 
jelennél, sietnek tagok lenni. 

Vajha vármegyénk minden egyes lakója 
megértené és méltányolni tudná e nagy célra 
törekvő egyesület messzekiható, a jövő bol- 
dogulását biztositó nemes intencióját!... 

Székelyudvar- 

özékely Test- 
vérek ! 
Nagy küzdelem 

gyar nemzet. – 
sSzüksége van 
minden fiára, de 
sokszorosan 
szükséges a sza- 

Hugó pk. bad, független, 
bátor szavu uj- 
ság. Mert ha 
minden szabad- 

az uj évnegyed kezdete. 
Ha előfizetése le- 

járt, siessen azt meg- 
dijitani, hogy a SZÉ- ! KELY-UDVARHELY fosztanak is, a továbbra is b. cimére sajtó által visz- pontosan küldessék. szaszerezhetjük 

elkobzott jogain- 
1848-as függet- 

1 

1 

1 
i 

kat. Támogassuk az igazi 
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 
lenségét, szabadságát segitjük elő. Hazafias 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 
ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f, 

— Az otthon dolgozó munkások a bal- 
esetbiztositási kötelezettség szempontjából az 
ipari mühe yek alkalmazottai közé nem szá- 

mithatók. A mühelyekkel kapcsolatos irodák- 
ban alkalmazottak csak akkor számithatók 
oda, ha az általuk végzett irodai munka egé- 
szében vagy legalább tulnyomó részében az 
illető müűhely termelésének folyománya és 
kiegészitő része. (Áll. munkásbizt. hiv. 911. 
18. 985. sz. 1d. sz. elvi hat.) 

ellensége, mert célja az, hogy Magyarorszá- 

éppen 

Ezt a csekélységet havonkint, sőt két- 

tagsági felvé- 

előtt áll a ma- 

ságunktól meg- 
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TUREK. 
— Hihetetlen hirek. 
Mondják, hogy a rendőrség államo- 

sitása után Magyarország nem lesz rendőr- 

állam; 

mondják, hogy a főispán inditványára 
az „uri kaszinó"-ban többé soha sem kár- 

tyáznak; 

mondják, hogy a székelykereszturi 

mungó-követ kollégáival országos áprilist nem 

járatott; 
mondják, hogy polgármesterünk Ame- 

rika helyett „párisi férfi mózi stély- -eket 
nem tanulmányoz; 

mondják, hogy a homoródi járásban 

a bardocin kivül az összes körorvosi állások 

be vannak töltve; 

mondják, hogy városunkban a gyász- 

jelentéseket temetés előtt is ki szokták hor- 
dani; 

inondj ák, hogy némely tisztviselő 

nyomtatvány megrendelések gyüjtésével ipar- 

kihágás-mentesen nem foglalkozik; 

mondják, hogv háromszoros főispá- 
nunk egyszeres rokkant- és nyugdíjállományba 
nem kivánkozik. 

E hirek valódiságáért felelősséget nem 
vállal a szerkesztőség. 

– Bróf Mikes szombathelyi püspök. 
Hir szerint – az üresedésben levő szombat- 

helyi püspöki állásra Mikes János főesperes- 

plebános van kiszemelve. Mikes gróf ro- 

konszenves megjelenésü fiatal pap, aki kü- 

lönösen a tanügyi kérdések iránt igen nagy 

érdeklődést tanusitott. Mint az erdélyi státus 

igazgató választmányának tagja, ilyen irányu 

felszólalásaival mindenkor feltünést keltett. 

Az ő érdemének tudható be, hogy Székely- 

udvarhelyt a főgimnázium oly diszes palotát 

kapott, a milyen az országban is ritkitja pár- 

ját. A plebánia templom uj berendezése, 

papilak restaurálása stb. szintén érdemei közé 

tartoznak. A diákságnak valódi atyja és jó- 

tevő barátja. Távozása a r. kat. egyháznak 

nagy vesztesége lesz; noha jól megérdemelt 

előlépésének mindnyájan örvendünk s büszke- 

séggel tölthet el azon tudat, hogy a mi pa- 

rochiánkról emelkedik az egyházfejedelmi 

polcra, melynek történelmi nagy nevével te- 

kintélyt, fényt és dicsőséget biztosithat. 
— Áthelyezés. Az igazságügyi miniszter 

Bozán Gyula székelykereszturi járásbiró- 

sági jegyzőt a marosvásárhelyi törvényszék- 

hez és Felméri Gyula erzsébetvárosi tör- 

vényszéki jegyzőt a székelykereszturi járás- 

birósághoz eddigi minőségükben áthelyezte. 

—– Falusi tudományos előadások. Az 
„Uránia" tudományos szinház, melynek Mol 

nár Viktor államtitkár a megteremtője ha- 

zánkban, immár kikerült a faluk szerény 

lakói körébe is. Chalupka Rezső s. tanfel- 

ügyelő érdeme vármegyénkben a kezdemé- 

nyező lépés, akinek elnöklete alatt minap 

értekezlet volt és elhatározták, hogy az eszme 

gyakorlati kivitelét még e hónapban meg- 

kezdik. Az első teljesen ingyenes előadást 

már e hó 9-én (virágvasárnap) tartják Agyag- 

falván, hol Gyerkes Mihály és Rozsonday Ist- 
ván tanitók lesznek az előadók. Ezt követi 

április 17-én (husvét másodnapján) a Bögöz- 

ben, 18-án Vágáson, 23-án Patakfalván és 

29-én Nagygalambfalván tartandó, vetiített 
képekkel kisért Uránia-rendszerü előadás. 

8. eldal, 

Nagy dolog ez a kultura előhaladása terén. 
Méltó mindenki pártolására. Hisszük is, hogy 

a vármegyei tanitóegylet népiskolai tanszer- 
muzeumának e dereék vállalkozását ugy a 

közönség, mint különösen a tanitóság meg- 
érdemelt lelkesedéssel fogadja és támogatja. 

Dr Bernády Amerikában. Dr Bernády 
György marosvásárhelyi polgármester Ame- 

rikába készül május első felében Dr Pfeiffer 

műegyetemi tanár társaságában. Utját két 

hónapra tervezi és az alatt a földgáz ipari 

felhasználásának gyakorlati eredményeit fogja 

tanulmányozni. Közelebbről 2 millió korona 

kölcsön felvételét határozta el Maros-Vásár- 

hely a földgáz bevezetésére. Dr Bernády utja 
tehát kiváló fontossággal bir városának elő- 
haladására nézve. Vajjon nálunk, a mi váro- 
sunkban mikor virrad ? Lesz-e gyümölcs a fán, 
melynek tövét véres verejtékkel öntözgeti 
adófizető polgárságunk ? Vajjon akad-e va- 
lamikor e nagyra hivatott székely anyavá- 
rosnak lelkes ámbicióval, élet-tapasztalattal 

felruházott Bernádyja, hogy komoly akarat- 

tal, erős lélekkel kiragadja a megsemmisülés 

örvénye felé sülyedő veszélyből és a boldo- 
gulás révpartjához vezessel? . . . Az eddigi 
jelek nem biztatók. 

– Husvét másodnapján - mint előbb 
már emlitettük volt — a székelyudvarhelyi 

Tisztviselői Kör nagyszabásu müsoros tánc- 

estélyt rendez a megyeház disztermében. A 

rendezőség igen érdekes és élvezetes müsort 

állitott össze. A meghivókat közelebbről ki- 

bocsátják. Jegyeket azonban a dohánytözs- 
dében már most is lehet előjegyezni. Hely- 

árak: Támlásszék 3 K, elsőrendő körszék 

2 K, másodrendü körszék 1 K 60 f, zárt- 

szék 1 K 20 f, erkélyülés 1 K 50 f, föld- 
szinu állóhely 1 K, diákjegy 50 fillér. 

– Halálozás. Ikafalvi Gyertyánossy Károly 
kir. törvényszéki telekkönyvvezető hosszas 

szenvedés után, életének 56-ik és boldog 
házasságának 19-ik évében elhalt. Temetése 

e hó 3-án nagy részvét mellett történt meg. 

A helyi kir. törvényszék, járásbiróság és az 

ügyészség külön gyászjelentőt adott ki s te- 

metésén Bayler Kálmán törvényszéki elnök 
vezetésével, testületileg vettek részt és a ra- 

vatalra koszorut helyeztek. 

– Gázforrás Székelykeoreszturon. A kis- 
sármási világhirü gázforrás hire Gyárfás 

Endre földbirtokost is figyelmessé tette ama 

jelenségre, mely belső udvarán évtizedek óta 
mutatkozott. Szádeczky Gyula kolozsvári 

egyetemi tanárral – aki Dr Szolga Ferenc 

unitárius gimnáziumi tanár, ismert geologus 

társaságában a helyszinére kiszállt - meg- 

vizsgáltatta és kitünt, hogy a foltárásra fel- 

tétlenül érdemes, valódi metan-gáz van ott 

elrejtve. A foldbirtokos a szakvéleményt 

egyenesen Lukács László pénzügyminiszter- 

heoz vitte, aki megigérte, hogy a föltárást a 

legrövidebb idő alatt eszközöltetni fogja. 
Tegnap a vármegye főispánjához 

kérelmet intéztek, hogy a feltárás ügyét ő 

is karolja fel s a vármegye érdekében ille- 

tékes helyen szorgalmazza. 

— Méhészet. 116-911. sz. Az udvarhely- 
vármegyei méhész-egyesület tagjaihoz. Az 

erdélyrészi kirendeltség holyi megbizottja az 

egyesület tagjai részére nagyobb mennyiségü 

lucerna és baltacim magot helyezett kilátásba. 

Felhivjuk egyesületünk tagjainak figyelmét e 

kedvezményes takarmánymagvakra s a meny- 

nyiben szükségük volma, sürgősen jelentkez- 

zenek átvételre a kirendeltségnél. Almafa- 

oltványok és mogyorócserjék szintén rendel- 
kezésükre áll a tagoknak. Sürgős elszállitá- 

sukat kérjük. Székelyudvarhely, 1911. márc. 

30. Az elnökség. 
— A madárvédelem érdekében. Az állat- 

védelem terén hazánkban az utóbbi években 

észrevehetően javul a helyzet. Különösen ör- 

vendetes ez a hasznos madarak védelme 

szempontjából, mivel ezzel a kártékony ro- 
varok pusztulása jár. Megállapithato itt az 

iskola üdvös befolyása. Azonban az iskolát 
kerülő vagy az iskoláztatás jótéteményétől 
különböző okból megfosztott suhancok még 

mindig kegyetlen pusztitást visznek véghez a 

madarvilágban s ezzel a mezőgazdaságon ki- 

vül a gyümölcsösben is nagy kárt okoznak. 

Ennek megszüntetése céljábol a földmivelés- 

ügyi miniszter a törvenyhatóságokhoz ren- 

deletet intézett, hogy a törvényhatóság terü- 

letén a községekben a mező és hegyőrök- 

nek szigoru kötelességgé tegyék a madarak 

pusztitásának följelentését s azokat, a kik a 

hasznos madarakat pusztitják, fészkeiket 

tojásaikat, fiaikat elszedik, szigoruan meg- 

büntessék. 

Legelőkelőbb márka 
=aGSI- 

MIARTY COGNA 
Jobb, mint a francia cognac. 

Irodalom. 
—– A ,„Vasárnapi Ujság" április 2-iki száma 

rendkivül érdekes képet mutat be az állami gyer- 
mekvédelem oltalma alatt álló gyermekek életéről, 

a Nemzeti Szinház legfrissebb ujdonságáról, a Májusi 

fagy-ról, a Műcsarnok tavaszi kiállitásáról, a német 

császár bécsi látogatásáról, a tervezett Atlanti-oceá- 

non tuli léghajóutról stb. Szépirodalmi olvasmányok: 

Rákosi Viktor regénye, Czóbel Minka és Kosztolányi 
Dezső versei, Kanizsay Ferencz novellája, Marcelle 

Tinayre regénye. Junius történeti tárczát irt, Romics 

Géza Csokonai renaissance-áról irt érdekes irodalmi 

czikket. Egyéb közlemények : Erős Gábor és Magyar 

Gábor arcképe, egy Afrikában tartózkodó magyar tár- 

saság képe, tárczaczikk a hétről s a rendes heti ro- 

vatok : Irodalom és művészet, sakkjáték stb. - A 

„Vasárnapi Ujság" előfizetési ára negyedévre öt ko- 

rona, a ,„Világkróniká"-val együtt hat korona. Meg- 

rendelhető a ,„Vasárnapi Ujság" kiadóhivatalában 

(Budapest, IV. ker., Egyetem-utcza 4. szám) Ugyanitt 

megrendelhető a ,Képes Néplap", a legolcsóbb uj- 

ság a magyar nép számára, félévre két korona 40 

fillér. 

„M-i-i-t?" — Papa megengedtel! Hisz' va- 

lódi Jacobi-féle Antinicotin-cigaretta hü- 

velyek fadobozban 1* 

szintén 

Vigyázzon 1 Csakis a AGOBI jolzéssel va- 

lódi! Minden fadoboz érdekes Röntgen- 

képeket tartalmaz. 

ARETTAPAPIROK csAk AZ ITT LÁTHATÓ kéPEKKEL VALÓDIAK. 
- ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL! : 

mimm 
B s1 



4. eldal. SZÉKELY-UDVARHELY 28 szám. 

TALÁLÓS 000 

o o o KÉRDÉS. 
o 

Miért apróhirdetés 

az apróhirdetés ? 

mert néhány 

APRÓ sorban minden szükséges és 

célszerü dolgot lehet hirdetni és igy 
valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

ha az ember 

mindemféle állást 

kinál vagy keres, 

mindenféle terményt 

kinál vagy keres, 

lakást 

kinál vagy keres, 

mindemféle butort 

kinál vagy keres, 

mindenféle ipari eikket 

kinál vagy keres, 

a legkülönbözőbb 

apróbb dolgokat 

kinálja vagy keresi, 

mely csak APRÓ költséget bir el 
Olvasoközönségünk ezer meg ezer 

esetben hálásan emlékezik meg arról, 

hogy az apróhirdetések fényes si- 

kerrel segitik elő a kimálat és 
kereslet nagyarányu forgalmát. 
Azért ne tessék habozni 

s a mikor csak a legcsekélyeb szük- 

ség diktálja : 

apróhirdetést 
kell feladni a 

„székely-Udvarhely*-ben. 
Apró a hirdetés, 

apró a költség! 

e Zempléni Árpád 
iró, a Petőfi Társaság tagjának 
a következő müvei kaphatók : 

Uj versek (1893--1897). Negyedik 
kiadás. Budapest, 1898. Franke Pál 
bizománya. Terjedelme 8 iv; ára 1 K. 

Válogatott versei. (1884-1892 
1897.) Budapest, Franke Pefő bizo- 
mánya. Terjedelme 18 iv; ára füzve 
2 K, diszkötésben 5 K. 

Waschington, Pályadijnyertes óda 
1906 

Bosszú. Osztyák hősi ének. A 
Kisfaludy-Társaság 1907. évi Bu- 
lyovszky dijával jutalmazott kisebb 
elbeszélő költemény. Második kiadás ; 
ára 10 K. 

Istár és (Gilgamosz. 
rege. Budapest, 1910;sára 1K. 

Turáni Dalok. (1900-1910.) Mon- 
dai és történelmi hősének. Budapest 
1910. Terjedelme 16 iv; ára füzve 
5 K, stilszerü diszkötésben 8K. 

Mindezex együttesen és külön- 
külön 
nél (Budapest, IV. Bástya-u. 11. sz. 
alatt) avpénz előleges beküldésével 
vagy utánvét mellett. 

Kis emberek. Elbeszélések. Valter 
Ernő kiadása. Budapest 1899. Ter- 
jedelme 10 iv; ára 1K. 

Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható 

eredeti francia aungol, 
és amerikai toalett- 

1848 modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZAÁR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 

mot küld a BUDAPESTI BAZÁR 
kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

Amortizációs 

ee ügyekben 
— 

dijmentes felvilágositást nyujt 

az „O. m. N. ált. tiszt- 

viselő-egylat koleczsvári 

képviselősége. 

KOIOZSVÁ 
Ferenc lózsef-ut 7. a szám. 
Válaszbélyeg csatolando. 

egeladás! 
Az általam nyilvános árverésen 

megvásárolt Szentpétery Gergely- féle 
áruraktárt u. myporcellán-, köedény-, 
üvegáru, diszmütárgyak, háztartási 
cikkek és vegyesáru a mig a kész 
let tart, hétköznapon délelőtt 9-12 
óráig, délatán 3-6 óráig mélyen 
lészállitott árak mellett kiárusitta- 
tom. 

Tisztelettel : 

Heitz Vilmos, 
a Gál János utóda cég tulajdoncsa. 

(Fernoljeni) 

alegjobbcipőkrém 

Babiloni 

is megrendelhetők a szerző- 

C Mindenütt kaphat ! 

A bécsi vadászati kiállitáson 
arany éremmel kitüntetve 

Elsőrangu jónevü 

számos kisebb-nagyobb teleppel, 
az ország minden részében ke- 
res jól bevezetett, szolid, agilis 

kerületi képviselőket. 
Olcsó árak! Gyors szállitóképesség! 

Nyersolaj- és Diesel-motorok. 
Ajánlatokat „Prima vevők" jelige 

detési írodájához, Budapest, Do- 
grotya-utca 11. 

2a korona. Ingyen mutatványszá- 

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán 
és megbiza- é Régiségeket mak 
azonnal megvásárol, esetleg értékel, 

vagy utasitást ad. 

Magyatéki árverésehen 
mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éksze- 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapothan is) bár- 
milyen összegre vásárol 

e e - k r ötvös- Dietrich Gyula vib 
KMKolozsvárt. 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 
"Hlaszol. 

Nagy Gábor-fél 
faj. 

*7 több mint 20 év óta 
honos s az 

sa. Delaware vessző! 
e legnemesebb 

Vidékünkön 

egész 
országban már igen 
elterjedt bő termő, 
erős édes bort adó 

Deérelt szép sima 
vessző, mig a készlet tart I. oszt. 1000 
drb 35 K, száz darab 4 K. II. oszt. 1000 
drb 20 K. A sima 
tetéséhez utasitást 

léseket 10 százalé 

Fiseher és Wolner 

BBihardiószeg. 

faj. Oltani, perme- 
tezni nem kell, mert 
filokszera, sem szóő.- 
lőbetegség kárt ben. 
ne nem okoz. Jól 

vesszők elgyökerez. 
küld és megrende. 
k előleggel elfogad 

Sürgönycim: Dífetrich 
ékszerész Kolozsvár. .. 

aEHmEmzEzEHEaEazEEE 

szobák állanak mindenkor rendelke- 

alatt Haasenstein és Vogler hir- 

vendégfogadóban Szekelyudvar- 
helyt, Kossuth-u 92. sz. alatt kitünő ét- 
kezés, borok, kőbányai sör és tiszta 

zésre. Vidéki papok, tanitók és jegy- 
zők találkozó helye. Kocsiszin és is 
tálló dijtalanul. Jó bánásmód és pon- 
os kiszolgálásért szavatol: Barkóczy 
Albert, vendéglős. 

A jó hirü Koronkay-féle Hungária [ 

egy gazdaságos 

üzembizt 
kiváló 

BUDAPEST, VI. 

gépkereskedelmi v 

felszólitásra árjegyzéket és költségve- 
1 tést dijmentesen küld meg. 

teljesitményü 

motoros cséplőkészletetelőnyös 
kedvező fizetési módozatokkal teljes 
szavatosságaal, beszerezni óhajt, ugy 

forduljon megkereséssel 

szám alatti mezőgazdasági és ipari 

os 

munka- 

árban, 

NAGYMEZŐ-U. 66. 

állalathoz, mely cég 

E. 

tára 

tekintélyes 

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula 
törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

vizkórság, szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 
mandolagyuladás gyomorkatarus, őrülés stb. el- 

len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M.K. 
ajánla- 

népkönyvtárai részére 
100 példányt elfogadott. Ára 

.. 3 korona Kapható: . 

Betegh Pál kiadónál Székelyudvar- 

orvosok 

állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tifusz, kolera, toroklob, 
rüh, vérhas, mindenféle himlő és vörheny, orbánc, bujakór, sza- 
márhurut, agy-, tüdő-, sziv-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese-, 

köszvény, csuz, nyavalya- 

heolyt 6 umuyi könyvkereskedésben. 

A mult a 

a jelem és a jövő a 

multé, 

kizárólagos elárusitóktól .. 


